Lycée secondaire
Bennane-Bodheur

Devoir de controle n3

Mr : Bouhouct Ameur| Le 23/04/2015

Exercice 1°1: (5 pts)
L'espace est muni d'un repére orthonormé direct (O,T, i, E).On donne les points A(1,0,0), B(1,11)et C(0,1,0).

1) a) Montrer que les points A, B et C déterminent un plan P.
b) Vérifier qu'une équation cartésienne de P estx +y—z—-1=0.

2) Soit le point D (0,0,l).Montrer que ABCD est un tétraedre et calculer son volume V.

3) Soit S I'ensemble des points M (x, y, z) tels que x°+y?+z*~4x—2y+22+2=0
a) Montrer que S est une sphére dont on précisera le centre | et le rayon R.
b) Montrer que P coupe S suivant un cercle (F) dont on déterminera le rayon r et le centre H.

4) Pour tout réel m, soit Sy, I'ensemble des points M (x, y, z) tels que
X2 4+y?+2°2(Mm+2)x —2(M+1)y +2(m+1)z + 2(m+1) = 0.
a) Montrer que pour tout réel m, S, est une sphere dont on précisera le centre I, et le rayon Ry,
b) Montrer que toutes les sphéres Sy, contiennent le cercle (F)
Exercice n°2: (4 pts)
Soit 1= Ile(ln x)'dx,n e IN*.
1) Vérifier quel, =1.
2) a) A l'aide d'une intégration par parties, montrer quel, ,=e—(n+1)1,.
b) Déterminer, alors, 1,etl,.

¢) En déduire que Le (1-Inx)’dx=6e—16.  (Rappel: (a—b)*=a*-3a%bh +3ab*—b*)

3) Montrer que0 < |, sil, pour toutn e IN*.
n+

4) Calculer, alors, lim, 1 et lim, (n.l.).

Exercice n°3: (4.5 pts)

La concentration plasmatique (en mg/l) d'un certain médicament dans le sang, en fonction du temps (exprimé
en heures) est notée C(t). La concentration initiale est de 6mg/I.

Dans cet exercice, on va étudier les deux types d'élimination de ce médicament par un organisme: élimination

rénale et élimination hépatique.
A) On admet que la vitesse d'élimination rénale de ce médicament par I'organisme est donnée par

C'(t) =—-0.25C(t).
1) Déterminer C(t),t > 0.
2) Donner le sens de variation de C(t).
3) Déterminer le temps t,,, (arrondi a I'unité) nécessaire pour passer de la concentration initiale a sa moitié.

Voir suite au verso :>




B) On admet que la vitesse d'élimination hépatique de ce médicament par I'organisme est donnée par
C'(t)=—0.2C(t)+0.3.
1) Déterminer C(t),t > 0.
2) Déterminer le temps t',,, (arrondi a I'unité) nécessaire pour passer de la concentration initiale a sa moitie.

3) Comparert,,,ett’,,.

Exercice 1°4: (6.5 pts)

A) Soit g la fonction définie sur IR par g(x)=(1— x)e*+1

1) Dresser le tableau de variation de g.

2) a) Montrer que I'équation g(x) = 0admet une solution unique « et quel.2 < <1.3.
b) En déduire le signe de g sur IR.

B) Soit f une fonction définie sur IR par f(x) = Xil .On désigne par (C) sa courbe représentative dans un
e+

repere orthonormé (0,1, 7).
1) Montrer que ,lim, f(x) = 0.Interpréeter graphiquement ce résultat.
2) a) Montrer que la droite A:y = x est une asymptote a (C).

b) Etudier la position relative de (C) etA.

3) Montrer que pour tout réel x, on a: f(—x) =f(x) —x.
4) Vérifier que f(a) =a —1letque f(-a)=-1
9(x)

5) a) Montrer que f'(x) = — 1)? puis dresser le tableau de variation de f.
e+

b) Vérifier que f'(—a) = 1puis écrire une équation de la tangente T a (C) au point d'abscisse — « .
6) Pour tout réel non nul x, soient les points M et M' de (C), d'abscisses respectives x et—x.
Montrer que la droite (MM") est paralléle a une droite fixe qu'on précisera.
7) Dans la figure de la page annexe, on a placé dans le repéere (O,T, I) le point de coordonnées (a,O).
a) Construire les points A (o, @ —1) et B(- a,-1).
b) Construire la tangente T.
c) Tracer la courbe (C) et la droite A.

BON TRAVAIL




Page annexe & compléter et a rendre avec votre copie
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Correction du devoir de contrble n°3
Mr:Bouhouch Ameur

4emesc
Correction d'exercice n°1:
0 -1 -1
1)a)Ona: AB1|,AC 1 |et ABAAC —1|=0 doncA, B et C déterminent un plan P.
1

1 0
b) Le vecteur AB A ACest un vecteur normal au plan P, alors P:—x—-y+z+d =0
Or A(L0,0)eP=-1+d=0<d=1.D'ou P:—x—y+2z+1=0¢t parsuittP: x+y—-z-1=0.

2)D(0,01).0na: —0-0+1+1=2=0donc D ¢ Pet alors ABCD est un tétraédre.

(mBrAClAn . (Y) [ BN
Son volume est V = g avec ABAAC| -1|et AD| 0| donc (AB/\ AC)AD:2
1 1
On déduit que V = % = % (u.v).

3)a) Ona X*+y*+2°-4x—2y+27+2=0< X*4x+y* -2y +2°4+22+2=0
S (X=2)°-4+(y-D)*-1+(z+D)*-1+2=0 <= (x—-2)°+(y -1’ +(z+1)°=4>0

D’ou S est une sphere de centre I(2,1,—1)et de rayon R=2.
2+1-(-1) -
= | (H-1 -3 /3 < Ralors P coupe S suivant un cercle (I") de rayon

b) Comme d(1,P) iy B

r=2?(V3)?=V4—3 =1 et de centre H(x, y, z) telsque IH=a.N, et He P
x=1

X—2=q«a X=2+a«a
-1= =1+ =0
= y ¢ y “ = y S>H=A.
Z+l=— z=-1-« z=0
2+a+l+a—-(-1-a)-1=0 a=-1

X+y—-2-1=0
4)a)Ona: xX°+y*+z°2(m+2)x-2(m+1)y+2(m+1)z+2(m+1) =0
< (x=(m+2)P~(m+2)+(y —(m+1)P ~(m+21 +(z +(m+21)?~(m+1+2(m+1) = 0
< (x=(m+2)+Hy—(m+2))+(z +(m+1))°+2(m+1) =(m + 2)*+2(m +1)*~2m -2
< (x=(M+2)P+Hy—(m+2))°+(z +(m+1))°+2(m+1) = 3m>+6m + 4
Comme 3m*+6m+4>0 (Car A =6*-4x3x4=-12<0)
Alors Sy, est une sphére de centre 1_(m+2,m+1,-m—1) et de rayon Ry,=v3m?+6m +4 .
b)Ona: M(x,y,z)eS, VmelR
X4y +7°2(M+2)x—2(Mm+)y +2(m+1)z+2(m+1) =0 Vme IR
& XP4+y* 4z 2mx—4x -2my -2y +2mz+2z+2m+2=0 Vme IR
o X24+y?+7°Ax -2y +2z+2-2m(x+y—-z-1)=0VmelR



{x2+y2+22—4x —2y+22+2=0
=
X+y-z-1=0

Donc toutes les sphéres Sy, contiennent (I").
Correction d'exercice n°2:
1) 1,= j “(Inx)dx =[xIn(x) — x]:= (eIn(e) —e) — (LIn(T) —1) = (e — ) — (-1) =1.
2)a) | j (In x)"*dx .

&MeSNP < Me(D).

n+l "

On pose u(x) =(Inx)"* —u'(x) = (n+1)(Inx)".

X |

Vi(x)=1 — V(X) =X
ona: I,,=[x(Inx)"} (n+1)j (Inx)'dx =e—(n+1)I,.
b)l,=e—2l,=e—2etl, =e-3l,=e—3(e—2)=6—-2e.
0) [ @-Inxfdx= Le(l—3(ln X) +3(In X)?~(In x)° ix = [710x =3[ "N x)dx+ 3] " (In x)?dx " (In x) dlx
=e—-1-3I,+3l,-1,=e-1-3+3e-6-6+2e=6e—-16.
3) Comme (Inx)">0 Vxe[lLeletneIN*alors I >0 VneIN*.

Puisque I,,,=e—(n+1)I et 1 ,>0 alorse—(n+ )Inzoa(n+1)lngec>lnsi1 vneIN*,
n+

. e
Conclusion: 0< |, < 1 pour toutn e IN*.
n+

4) Puisque 0< 1, si, et ,lim, —°__oalors Jdim,1.=0.
n+1 — +1 —
Onal, ,=e-nl -l <nl =e-l -l
Correction d'exercice n°3:
A)1)Ona: C'(t)=-0.25C(t) donc C(t)=ke™**" k eIR
Or C(0)=6=k =6 etalorsC(t)= 6.

2) C'(t)=-1.5e°**'< 0donc t > C(t)est strictement décroissante.

3)Ona: C(t,,)=3< 6e°%=3 < 0.25t,,= In(2) <t = '8(225)
0.3

2<:>C(t) ke®*+15kelR

etalors Ilim._ nl = lim_ e-l —I

n+1 n=—— +o n~ n_—_S+x© n n+1—

e

2.8.

A) 1) On a: C'(t)=-0.2C(t)+ 0.3 donc C(t)=k.e**+

Or C(0)=6=k+15=6 <k =45 etalorsC(t)=4.5e* +15 .
In(3)
0.2

2)Ona: C(t),)=3< 45" =3 0.2t,,=In(3) = t',= ~5.5.
3)Ona t',,>t,,,.

Correction d’exercice n°4: % |00 0 .

l #]4]

A)Onag(x) =(1-x)e*+1, xelR.
1)Onag'(x) =(-1)e*+1-x)e*=—xe"

g +

g'(X) =0 < x =0 D'ou le tableau de variation de g:
gz




2) a) *d'apres le tableau de variation de g, la fonction g ne
s'annule pas sur |- «0,0].
* g est continue et strictement décroissante sur[0,+od
Donc elle réalise une bijection de [0,+od] sur g([0,+od) = |- 0,2];

Comme 0 € |- ,2] alors I'équation g(x) = 0admet une solution unique ¢ € [0,+o[.

Conclusion: I'équation g(x) = 0admet une solution unique « .
Comme g(1.2)x g(1.3)<0 alors1.2 < a <1.3.
b) Signe de g sur IR:
*Si x<aalorsg(x)>0.
*Si x> aalorsg(x) <0.

B)

1) Jdim,  f(x)=,lim X = im %1 =0 = Ladroite d'équation x =0 est une asymptote a (C)
e

LLLLE ex+l_x_,+oo
7+7
X X
au voisinage de +oo.
i i X . —xe”
2)a) Jim_ f(x)—x=,lim  ———-x=_lim
)3) lim_, 100 —x=lim_, == dm S
b) Position relative de (C) et A:

ona: f(X)—x=———x=_"2_donc:
e +1 e+l

*Si x>0 alors (C) est au dessous de A.

* Si x< 0 alors (C) est au dessus de A.

* Si x =0 alors(C) et A sont sécantes.

3)Ona: f(-x) = — =% =—x(1+e )+X=—X+L=—x+f(x)eta|orsf(—x):f(x)—x.
e+l 1+e” 1+e” 1+e”
4) Comme g(a)=0alors(l-a)e“+1=0 <= (l-a)e’=-1< eazil.
a_
) .  a a a-1_
Douf(a)—ea+1— 1 =i 1" %% . =a-1.
+1
a-1 a-1
Puisque f(—x) =f(x)—x alorsf(—a) =f(a)—-a=a—-1-a =-1.

1><(ex+1)—xeX L-xe*+1  g(x) )

(14

=0 = ladroite A:y=Xx estune asymptote a (C).

+oo

VA= T af  af

Tableau de variation de f;

£

+
b) Montrons que f'(-a) =1?? .
Comme f(—x) =f(x) — x alors, en dérivant chaque e
membre on aura -f '(—x) =f '(x) —1 et donc

f'ea)=—F'(@)+1=1 (car f'(ar)=0).
Equation de la tangente: T:y =f'(—a)(x + a)+f(-a) = T:y =x+a-1.
6) Soit x € IR*,ona: M(x,f(x))et M'(-x,f(—x))deux points de (C).
Ona: MM =(=x—x) +(f(=x)—f(x))]
=(—=2x) +(=x)] (on sait que f(—x)—f(x) = —x)

i




= —x(ZT + ])
= —xOE tel que E(2,1).Donc (MM) est paralléle a la droite (OE).
7) Figure:
a) * Construction de A: La droite d'équation X =« coupe la droite d'équationy = x—1en A(a, o —1).
* Construction de B:
On construit le point de coordonnées (— ,0).
Les droites d'équations x = —c et y = —1se coupent en B (- a,~1).
b) Construction de T:
En remarquant que le point de coordonnées F(0, c —1)appartient a T, alors T = (BF).
c) Courbe (voir figure).
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